

務實防災 勤耕區里

中西區公所防災宣導、訓練多面向俱進

因應天然災害發生可能造成的災情應變，為能降低民眾面對災害發生可能面臨的風險及危害，災害防救工作要多面向並進，在災害未發生前，要做好避災、避險防範，面對災害發生時，瞭解自保、自助應變處理，在災害發生後，如何復原及協力他人。因此，防災工作需以「人」為本，培訓民眾瞭解避災、避險方法，具備自保、自助能力，做好防災宣導及訓練，就是「務實防災」的第一步，並以「一傳十、十傳百」的勤耕精神，結合節慶、區里活動辦理「勤耕」防災宣導，將防災觀念導入民眾，從里鄰長延伸到志工，從志工延伸到社區，期能讓里民都能記得「防災口訣」，瞭解防災觀念，成為社區防災尖兵。

中西區公所秉持「務實防災」原則推動防災工作，在防災編組方面，納入區公所行政人力，結合轄區外機關專業人力，完成區級應變小組編組，有效應變災情，佐以廣布各里、鄰的在地人力參與災情通



報作業，讓防災查報作業無死角；在防災整備方面，每月辦理發電機、無線電通訊器材、抽水機等設備檢測、維護，確保設備使用率，砂包、



防水檔板等防汛用品及避難收容所物資定期清點，因應災害發生之應變需求、每半年聯繫水災潛勢區保全戶、使用維生器具獨居長者，前往住家關懷訪視，並持續媒合旅宿業者簽訂緊急安置支援協定及

避難收容所物資整備，強化災害防救支援能量。

在防災訓練方面，配合市府規劃參加消防局、民政局災害防救工作教育訓練如防災地圖製作教育訓練、防災士培訓、防水檔板操作及

實作訓練等，區公所亦依區政計畫推動辦理自衛消防編組教育訓練、民防團訓練及演練、資通訊設備教育訓練等，以市府教育訓練培訓人員為基底，結合合本所教育訓練辦理，提升同仁災害防救及應變處理能力。

「勤耕區里」作防災方面，首以防災宣導為主項，結合各里節慶、活動辦理防災宣導，自為區政宣導本務主項，更將民眾宣導層面延伸



至關懷據點及所外機關大型活動協力宣導，區公所以「記口訣、學防災」方式辦理防災宣導，將防災意識、防災觀念透過多面向「置入性」宣導，舉凡「趴下掩護穩住、小火快逃濃煙關門、人離火熄、巡

倒清刷」等簡淺易懂的生活防災口訣，不厭其煩、苦口婆心的宣導，期將防災觀念內化為民眾生活習慣的反應能力，一旦面對災害發生時，就能立即反應出正確防災動作，以提高民眾對災害的警覺性及應變力，瞭解防災、避災、學會自保、自助，才能在災害發生第一時間保護自己及家人安全。

凱米颱風在北臺灣登陸，颱風尾隨的西南氣流卻在南臺灣造成嚴重的淹水災情，因應氣候暖化影響，劇烈天氣狀態在世界各地時有發生，如暴雨、大旱、颶風、颱風等，都造成嚴重的地區災情，臺灣可能面臨的天然災害類型，不外乎颱風、地震、土石流等類型，颱風



的強風暴雨，可能帶來樹倒、淹水、土石竄流的災情，地震的天搖地動，可能造成屋毀、海嘯、人心惶恐的災情，面對天然災害的複合災情變化，防災工作層面更應環環相扣，小從防災宣導、中至設施整備、大到救災應變及復原，樣樣不可輕忽。「防災重於救災，離災優於防災」，市長黃偉哲重視災害防救工作，著重區里災害防救應變的韌性，

藉以「減災、整備、應變、復原」災害防救步驟，落實防災整備工作，強韌公部門災害防救及鄰里防災應變能力，期能離災、防災於先期，救災、應變於當下，讓民眾能遠離災害發生，保護生命財產安全。

(中西區公所 程軾欽)